



省政府工作报告明确,2026年城镇新增就业110万人以上

广东新增就业从何而来?

广东就业 热气腾腾

羊城晚报记者 周聪

就业是民生之本、发展之基,其温度与广度,衡量着一座城市的幸福感与竞争力。

1月26日,广东省十四届人大五次会议开幕。省政府工作报告明确提出,2026年要促进高质量充分就业。把稳就业放在优先位置来抓,城镇新增就业110万人以上。

广东新岗位从何而来?万千新岗位的生长密码,既藏于产业变革肌理,亦显于政策赋能实践。从无人机运维工程师到“无人工厂”技术员,从智能养老顾问到生物医药科研人员,新职业的涌现勾勒出广东以新质生产力为纽带,稳岗扩岗与人才适配同频共振的就业新生态,亦是“十五五”规划下产业与就业双向奔赴的生动注脚。

新兴产业激活就业增量

广东“十五五”规划精准布局智能、低空等8大领域,构筑多元协同的新产业链,催生出研发、运维等高端岗位。

不少制造业企业透露,随着技术迭代,研发、智能制造等新岗位缺口扩大。深圳市无人机行业协会会长杨金才指出,民用无人机应用场景超200个,庞大的产业需求使得人才缺口日益显现。

面对新质生产力带来的新岗位、新职业,广东坚持“产业需要什么样的人才,就培养什么样的人才”。

在欣旺达工厂的生产车间内,自动化设备有条不紊地运作。茂名信宜小伙张维杰熟练地操作着设备。他在欣旺达高技能人才公共实训基地完成了系统培训,如愿在欣旺达工厂动力电池部从事技能操作工作。

去年6月,省人力资源和社会保障厅联合多部门印发《广东省“技能照亮前程 人才赋能产业”大规模职业技能提升培训行动方案(2025-2027年)》,在智能制造前沿,精准锁定智能经济、低空经济等战略性产业,加大产业紧缺人才的培育供给,让技能与就业同频共振。

今年1月,广东发布《产教评“微专业”建设指南》,在数字营销、低空经济、

智能汽车、智能制造、智能机器人5个重点领域,开发出16个微专业、68门微课程的完整教学指南,构建起“岗位—能力—课程”的清晰路径。将技能人才培养迭代速度从“按年计”提升至“按季计”,为新兴产业持续输送复合型人才。

技能迭代重塑就业形态

产业升级绝非减少就业,而是岗位迭代与价值重塑的双向提升。

东莞寮步镇一家传统电子厂转型后引入工业机器人生产线,坚持“不裁一人”,组织全员免费技能培训。42岁的张师傅深耕厂区十载,从流水线组长转型为机器人运维员,月薪从6000元涨至9000元余。与此同时,该厂转型后专攻汽车电子核心部件,订单翻倍,同步新增智能设备操作岗,实现产业与就业双提质。

当前,广东传统制造业以智能化改造为抓手,推动岗位向技能型、复合型转型,通过政策托底与校企协同,实现“就业稳”与“产业兴”同频共振。

广东紧贴产业聚才。以“技能照亮前程 人才赋能产业”行动为牵引,构建全域联动的职业技能培训体系,推行“岗位需求+培训+评价+就业服务”四位一体模式。

目前,全省已遴选培育171条产教评技能生态链,带动1150家企业累计开展各类技能培训69万人次、评价23万人次。

多元赛道拓宽就业空间

在传统产业焕新之外,广东充分挖掘新兴产业、未来产业、“一老一小”服务、“百千万工程”等领域就业空间,以新职业培育新岗位、带动新就业。

广东“十五五”规划聚焦银发、体育、绿色等6大特色经济领域,依托资源禀赋汇聚就业动能,覆盖多元就业形态,构筑起“产业升级—岗位扩容—人才适配”的良性生态。以银发经济领域为例,去年6月,广东开展首批长期照护师职业技能等级认定工作,101名从业人员通过考试、正式持证上岗。与此同时,广东坚持以促进就业创业为导向,开展家政类职业技能培训。截至2025年年底,广东累计开展培训224.77万人次,带动就业创业373.12万人次。

从新兴产业高端研发岗到传统制造业技能岗,从特色经济服务场景到技能培训阵地。广东以“十五五”规划为蓝图,以新质生产力为纽带,串联起产业升级与就业扩容、提质的双向奔赴之路。

建言献策

省政协常委谭刚:

以产业提质赋能广东高质量就业

“就业是老百姓最关切的民生大事,高质量发展离不开高质量就业。”长期关注产业发展的省政协常委谭刚提到就业时直言,广东作为全国人口规模最大、外来务工人员最集中的省份,做好就业工作对开局之年的发展意义重大。

在他看来,产业与就业存在天然联动:“产业发展需要高素质劳动者支撑,新质生产力的培育更离不开劳动保障,二者相互促进、密不可分”。

“无论产业形态如何变化,就业

始终是经济发展的核心关联点。”谭刚强调,广东需兼顾新产业带动就业与劳动者自身努力,形成新型就业形态培育的合力,让就业保障更有温度、产业发展更有动力,为“十五五”开局筑牢民生根基。

对于广东就业提质的发力方向,谭刚提出两大关键点:一方面,新兴产业与未来产业的蓬勃发展,将催生大量高素质就业岗位,需引导劳动者提升技能适配产业需求;另一方面,要关注生活性产业相关的新型就业形态。

省人大代表黄国军:

以“微专业”破解结构性就业矛盾

省人大代表、珠海市技师学院党委书记黄国军立足技工教育一线实践,聚焦产教融合与就业联动的关键痛点,提出以产教评“微专业”建设为突破口,破解结构性就业矛盾,为广东高质量就业注入新动能。

“两会前夕,广东正式发布《产教评“微专业”建设指南》,为全省技能人才培养提供标准化蓝本。”黄国军认为,这标志着广东在深化产教融合、衔接产业

需求与人才供给上迈出机制化步伐。

“以往技工教育存在课程体系偏泛、与企业岗位需求脱节等问题,导致部分毕业生就业适配度不高、稳定性不足。”黄国军结合工作实践经验指出,微专业的核心价值在于实现“岗位需要什么,就教什么”的精准对接。谈及广东“十五五”时期就业工作,黄国军认为,应倡导转变就业观念,树立“先就业后提质”的认知。

广东“十五五”规划纲要带来“民生大礼包”

12个关键词让“小家”更旺

羊城晚报记者 李焕坤 王丹阳 朱嘉乐

1月26日上午,广东省十四届人大五次会议开幕,广东省国民经济和社会发展第十五个五年规划纲要备受关注。这份关乎广东未来五年发展的宏大蓝图,也是送给千家万户的“民生大礼包”。记者梳理出12个关键词,为你“剧透”小家即将到来的热气腾腾新日子。

1. 钱包更鼓了

3%、8/10万以下。

加强产后妇女稳岗支持力度,鼓励用人单位对3岁以下婴幼儿父母实行弹性工作制度,营造家庭友好型工作环境。

3岁以下婴幼儿入托率提高6.5个百分点。

全省公办幼儿园在园幼儿占比达60%以上,85%以上的县(市、区)义务教育优质均衡发展、100%的县(市、区)学前教育普及普惠通过国家督导评估认定,普通高中录取占高中阶段录取比例达到70%。

4. 身心更康健

人均预期寿命提高到80.5岁。

每千人口拥有执业医师数达3.3人,拥有注册护士数达4.3人。

推动全省65个县域医共体建设资源共享中心。推行“分布式检查、集中式诊断”,实现基层检查、上级诊断及各医疗机构之间常规检查检验项目互通互认。

支持建设高水平儿童医院或综合医院儿科病区。推动有条件的二级医院拓展康复护理服务,引导三级医院提升康复急性介入能力,支持康复医院、护理院(中心)、中医医院等改扩建康复护理设施。

建设83个国家级中医优势专科、300个省级优势专科、600个县级优势专科,形成中医优势专科集群。

推动体卫深度融合,普及科学健身知识,促进全民健康素养提升,强化青少年健身普及,经常参加体育锻炼人数比例达42%。

5. 守护更周全

健全多层次医疗保障体系,完善重大疾病医疗保险,发展商业健康保险,优化药品和医用耗材带量采购制度,深化医保支付方式改革,完善多元医保支付体系,健全筹资分担和调整机制。

养老机构护理型床位占比达85%。

推进老旧小区养老服务设施补短板,增强照护服务能力和社区养老服务功能,社区养老服务设施覆盖率达70%。

发展社区嵌入式养老服务,培育专业化、品牌化、连锁化社区养老服务机

构,优化城市社区“一刻钟养老服务圈”。

落实未成年人监护制度,强化未成年违法犯罪预防和治理,有效防治学生欺凌,加强未成年网络保护,完善未成年人综合保护体系。

推进科技助残,提升康复机构专业化服务能力。鼓励有条件的养老机构设立“老年父母+残疾子女”家庭照护单元。

6. 居住更舒心

提高住房保障水平。坚持以需定建、以需定购,加大保障性住房建设和供给。进一步完善公租房、保障性租赁住房和配售型保障性住房供应体系,鼓励收购存量商品房用作保障性住房。

可持续的城市更新模式、体制机制与政策体系不断完善,城市功能品质明显提升,各地建成一批特色鲜明、效果突出的城市更新样板项目,新开工改造老旧小区2000个以上,力争推动城中村改造项目不少于200个,新建公共交通和市政道路无障碍设施建设率达100%。

系统推进适应人民群众新期待的好房子、好小区、好社区、好城区建设,推广使用装配式建筑和智能家居,推动住房建设绿色化、智能化发展。

7. 消费更尽兴

增加养老托育、文体旅游等优质服务供给,规范服务标准,加快培育服务消费新增长点。

发展名品名店,国风潮玩,培育做强首店经济、首发经济,打造一批带动面广、持续性强的消费新场景,持续擦亮“粤消费粤精彩”“粤港澳大湾区消费季”等活动品牌。

拓展县乡消费,完善县域商业体系建设,开展优质消费品下乡和特色农产品进城活动。

促进入境消费,加快免税、退税商店建设,持续增加科技数码、国货潮品、广货特产等优质商品供应,提高境外旅客在粤住宿餐饮、交通出行、购物支付、通信、就医等环节便利化水平。

支持广州建设国际消费中心城市,支持深圳争创国际消费中心城市,支持珠海、汕头、佛山、东莞、湛江、韶关建设区域消费中心城市。

保障居民休息休假权益,鼓励弹性错峰休假,鼓励增设中小学春秋假、带薪年休假与小长假连休。

清理汽车、住房等消费不合理限制措施,探索开展汽车流通消费改革。

8. 乡村更乐游

整县推进农文旅体融合发展,建好

用好茂名柏桥、汕尾长沙湾等特色高速公路服务区,升级建设乡村酒店和民宿,全面推进环南昆山—罗浮山—环万绿湖“湖泊+”绿色发展区等建设。

深挖广东“海、山、食”资源潜力,高水平建设运营丹霞山、开平碉楼等景区景点。

推进广府、客家、潮汕、粤西及民族特色乡村风貌整体塑造,加强传统村落和特色民居保护,挖掘岭南农业非物质文化遗产。

实施城乡一体绿美提升行动,串珠成链打造美丽乡村廊道,建设人与自然和谐共生的岭南特色美丽村镇。

挖掘农业农村多元价值,打造乡村旅游消费场景,丰富乡村经济业态,推动农村一二三产业深度融合。

提升县城综合承载能力。分类推进以县城为重要载体的城镇化建设,打造各具特色、富有活力、宜居宜业宜游的现代化县城。

9. 家园更亮丽

全省城市生活垃圾无害化处理率达100%,地级以上城市“无废城市”建设比例达100%,地级以上城市空气质量优良天数比率保持95%以上,建成区绿化覆盖率达45%,城市公园绿化活动场地服务半径覆盖率达95%。

推进国家公园创建,新建一批郊野公园、山地公园。

开展宅旁、村旁、地旁、水旁等“四旁”及山边、水边、路边、镇村边、景区边等“五边”绿化。

高标准建设国家公园、华南国家植物园、国际红树林中心,全面推进珠三角大美湿地体系建设。

建设森林步道。接续实施广东省万里碧道建设工程,力争到2030年全省建成碧道总长度达到10000公里,打造800公里绿美碧带,推动建设500条(个)省级幸福河湖。

10. 湾区更融

提升港澳国际人才驿站服务效能,做强粤港澳高校联盟人才联通功能,推动粤港澳三地协同引才用才。

加快构建环珠江口直连铁路通道,谋划推进港深西部铁路、广珠(澳)高铁等跨境轨道交通项目,建设“轨道上的大湾区”。

推动完善更加便利的人员往来签注政策。

推动港澳在粤合作办学、延伸办学,支持有条件的广东高校赴港澳办学,设立高等研究院,深化粤港澳高校联合人才培养。

11. 机遇更多

完善港澳居民在粤参加医保政策,扩大“港澳药械通”“长者医疗券”“广东院舍照顾服务计划”等适用范围。

推进政务服务跨境办理,完善“湾区注册”服务机制,加快身份认证、电子证照等信息共享互认,深化“数字湾区”建设。

推进粤港澳游艇自由行,携手港澳打造“一程多站”精品旅游线路,加快建设粤港澳大湾区世界级旅游目的地。

12. 活动更丰富

大力引进国际一流人才和创新团队,优化实施重大人才工程,深入推进“百万英才汇南粤”行动计划。

加快建设战略人才队伍,培育造就战略科学家、战略企业家、科技领军人才、青年科技人才、卓越工程师、大国工匠、南粤工匠、高技能人才等人才大军。

落实科研人员离岗创业、兼职兼薪等政策,激励优秀人才向企业流动。

完善高校毕业生、农民工、退役军人等重点群体就业支持体系,推动灵活就业、新就业形态健康发展。

加强困难群众就业帮扶,推进零就业家庭至少一人实现就业。

巩固创业带动就业保障制度,加大

优秀创业项目支持力度,增强就业带动效应。

推进书香社会建设,建好用好岭南书院等新型公共文化空间,活跃群众文艺创作,打造群众文体十大赛事,丰富群众文化活动供给,培育共建共享公共文化新生态。

实施文艺精品创作扶持计划、广东音乐振兴发展计划,深化文艺院团改革,支持广州、深圳打造具有国际影响力的演艺之都。

推进广东粤剧文化中心等重大公共文化设施建设,完善镇、村公共文化设施管理,深化文化惠民工程,实施“广东艺术晚课堂”“群众文艺直通车”等品牌项目。

培育打造“请到广东过大年”“请到广东过暑假”“节庆叹非遗”“驿路同游”“粤游粤红”等具有广东辨识度的文化旅游品牌。

深入实施文旅投资“双百”计划,进一步完善旅游配套设施,建设一批富有文化底蕴、彰显岭南特色的旅游度假区与文化街区。创建一批5A级旅游景区。

2. 出行更便捷

到2030年,全省铁路运营里程超8000公里,其中高铁里程超4000公里;公路通车里程超22.6万公里,其中高速公路里程超1.3万公里。

提升以粤港澳大湾区为中心,汕头、湛江、韶关为极点的“一中心三极点”综合交通枢纽能级。

加快“3+4+8”民用运输机场布局建设,提升粤港澳大湾区世界级机场群竞争力,强化广州全方位门户复合型、深圳市位门户复合型国际航空枢纽功能。

建设广州新机场、阳江机场、惠州机场二期扩建工程,推动轨道交通、高速公路引入枢纽机场。

3. 养育更安心

完善生育休假制度,依法延长婚假时长,保障产假、生育奖励假、陪产假、育儿假等生育假期落实到位。

深入实施早孕关爱行动、孕育和出生缺陷防治能力提升计划,到2030年,婴儿死亡率、孕产妇死亡率分别下降到